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A választójogi harc.
M a k ó, jan. 20.

Az országban mindenfelé tovább 
folyik a felsorakozás a kormány 
választójogi javaslata ellen. Appo- 
nyi és Vázsonyi vasárnap mondot­
tak beszédet a kormány javaslata 
ellen s ugyancsak vasárnap ment 
végbe Návay Lajos beszámolója 
Temesváron. A kormány is kapott 
tegnap bizalmi szavazatot: a mis­
kolci munkapárt nagyválasztmányá­
tól. De még ezt a bizalmi határo­
zatot is hangoztatja a választójog: 
javaslat módosításának szükségét.

Néggyiilés Tisza kerületében. 
Aradon vasárnap délután nagy 

ellenzéki népgyülés volt, amelyen 
gróf Apponyi Albert és Vázsonyi 
Vilmos mondotta a főbeszedet.

Gróf Apponyi Albert élesen kri- 
lizália a kormány választójogi ja­
vaslatát, amely antiszociális, a 30 
éves korhatár miatt abszurd, a 
munkásokat kirekeszti a parlament­
ből és politikai viszály! teremt a 
munkás és munkaadó között. E 
mellett meghagyja a választás kor- 
ruptságát s az elnöknek kivételes 
jogokat ad. Aztán a jogkiterjesz­
tés szükségességét fejtegette.

Utána Vázsonyi Vilmos azt mu­
tatta ki, hogy a javaslat úgy a ma­
gyarság, mint a városi polgárság 
szempontjából egyaránt kárhoza- 
tos. Tisza és Lukács megcsinálták 
a politikai hamiskártyások válasz- 
tóreformját. Az ország csak úgy 
mentheti meg magát, ha Tiszát és 
Lukácsot elkergeti.

Lovcszy Márton bizalmatlansági 
indítványt terjeszteti eiő és szemre 
hányást tett Aradnak, hogy Tiszát 
képviselővé megválasztotta. Kunfi 

Zsigmond azt emelte ki, hogy a 
javaslat ellen való küzdelem a pol­
gárságnak a munkásoknál még 
nagyobb érdeke. Nagy Sándor Ti­
sza hibáit fejtegette. Népgyülés vé­
gül bizalmatlanságot szavazott Ti­
szának.

Návay Lajos dr. Temesvárolt.
Návay Lajos, a képviselőház 

volt elnöke tegnap délután beszá­
molót tartott Temesváron választói 
előtt. Beszámolójában először in­
dokolta meg hosszabb beszédben 
kilépésének okait.

Návcy azzf! kezdte beszédéi, 
hogy már 1910 ben állást foglalt 
az általános választójog mellett és 
az akkor megtartott programbe­
szédében nem azért tette ezt, hogy 
mandátumot szerezzen, hanem 
mert ehi meggyőződése volt, sőt
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már 1898 ban, mint Csanádi fő­
jegyző az általános választójog 
érdekében ind'tványt tett a köz- 
közgyűlés előtt. Az általános vá­
lasztójog programja volt a munka­
pártnak is. Nem 6 lett hüllen a 
munkapárthoz, hanem a munka­
párt saját programjához. Most, 
midőn a többségi párt ezen tz 
álláspontján változtatott, köteles­
ségévé lett volna a nemzetre ap- 
pellálni, hogy döntse el, vájjon 
ahhoz marad-e hü, a mit az álta­
lános választáskor szentesített, 
tudniillik az általános választójog­
hoz, vagy pedig helyesli a kor 
mánynak és pártjának a benyúj­
tott konzervatív választójogi javas- 

! latét és program változtatását.
Szól még a parlament működé­

séről, a mely abnormis, az oko­
kat nem kutatja, miért. Tény az, 
hogy ilyen zbnormis időben nem 
helyes a választói reformot tárgya­
lás alá venni. Erre nyugalmasabb 
idők kellenek. Ő kiveszi a részét 
a beterjesztett választójog elleni 
küzdelemből, magáért a demokra­
tikus választójogért.

Azt a bizalmatlansági diplomát 
pedig, a melyet a temesvári muri­
ké párt választmánya neki elha­
markodva kiállított, családi okle­
véltáriba helyezi el, dokumentu­
mául annak, hogy 61, a kit bőr­
kabátosnak taiíanak, azért, mert 
polgártársainak jogot és szabad­
ságot akart szerezni, egy szabad 
város szabad polgárai ilyen cáío 
latban részesítették. Felemelt fővel 
ál! választói előd, lelkiismerete és 
meggyőződése szerint cselekedett.

Návay beszédét egy negyed­
óráig tartó frenetikus lap-: fo­
gadta. Végül határozati javaslatot 
terjesztettek be, a melyben Návay- 
nak bizalmat, a kormánynak pedig 
bizalmatlanságot szavaztak.

ó város

Népgyülés fiiakon.
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A makói szociáldemokrata párt 
vasárnap délelőttre népgyülést hí­
vott össze, hogy tiltakozását fe­
jezze ki a Lukács-kormány nem­
zetellenes működése, főleg pedig a 
nemzetet jogaitól megfosztó í isza- 
Lukács-féle választói törvényjavas­
lattal szemben. ,

Maga a szcciáldemokrataparí,

tekintette! a zord téli időre, úgy 
tervezte, hogynépgytilését a városi 
szék épület nagy tanácskozó termé­
ben tartja meg és erre a célra a 
polgármestertől cl is kérte a nagy­
termet. Azonban 10 óra után már 
oly nagy számban jelentek meg 
Makó város független gondolko­
zása polgárai a városi széképület 
előtt, hogy azoknak harmadrészét 
se lett volna képes befogadni \ 
városi széképület nagy tanácskozó 
terme Ilyen körülmények közölt a 
népgyülés, a makói régi szokás­
hoz híven, kint a szabadban kel­
lett megtartani.

Magáról a népgyüíésről az aláb­
bi tudósításunk számol be:

Kocsis Sándor fél tizenegy óra- 1 
kor nyitotta meg rövid pár szóval 
a népgyülést és bemutatta Eszter­
gályos Jánost, a központi szociál- 
demokra-párt kiküldöttjét és kérte 
annak meghallgatását.

Esztergályos János sorra végig 
haladt a választójogi törvény terve­
zetén és megcáfolhatlan érvekkel 
bizonyította be annak képtelen­
ségeit. Hatalmas szónoklatával vi­
lágított bele a Tisza —Lukács-féle 
választói törvény jogfosztó útvesz­
tőibe, mely szerint az 1910. évben 
a népszámlálás alkalmával Magyar- 
országon volt 4,251.348 válaszló, 
addig a Tisza — Lukács-féle jog­
fosztó törvényjavaslat értelmében 
ma sincs több" választója Magyar- 
országnak, mint 1,868.172. Bebizo- 
nvitotta továbbá, hogy 1910. évi 
4.251 ezernyi választó azért zsugo­
rodott 1,868 ezerre, vagyis negyed 
résznyire Össze, mert a törvénynek 
a választójog gyakorlásához annyi 
korlátozó pontja van, mely kizárja 
a választókat a választójog gyakor­
lásától. E szerint a Tisza-Lukács­
féle választói törvényjavaslat hat­
ványozottan rosszabb, mint a régi 
választói törvény volt, mert nem­
csak a nemzet legszebb jogait szo­
rítja békób.1, hanem soha ki nem 
heverhető csorbát fit Magyarország 
közjogi helyzetén is.

A mindvégig feszült figyelemmel 
hallgatóit, nagy tanulmányra valló 
beszéd után általános lelkesedés 
közt, a népgyülés a következő ha­
tározati javaslatot fogadta el:

A makói szociáldemokrata munká­
sok folyó évi január 19 én megtartott 
nyilvános népgyülése lelkesedéssel 
veszi tudomásul a fővárosi szerveze­
tek roegbizottainak folyó évi január 
8 án tartott ülésükön hozott ama 
határozatát, moly szerint:

A magyarországi szociáldemok­
rata párt vezetőségével egyetértőén
megállapították, hogy a kormány

választójogi javaslata a demokrati 
kus fejlődés legszerényebb igó 
nyeit som elégíti ki és ennek köré­
ben a munkásosztály további tel­
jes politikai jogtalanságát tartja 
fönn. A nevezett testületek ennek 
következtében együttes gyűlésükön 
egyhangúan kimondották, hogy 
ennek a tervezetnek mai formájá­
ban törvénnyé válása ellen köte­
lessége az egész munkásosztály­
nak alkalmas pillanatban az általá­
nos sztrájk fegyverével harcolni.

Ennek megfelően kimondották a 
nevezett testületek, hogy az 1913. 
január hó 20 án összeülő rendkí­
vüli pártgvülésen az általános 
sztrájk alkalmazását fogják javas­
latba hozni.

Miután pedig előrelátható, hogy 
a rendkívüli páitgyiilés küldöttei 
egyhangúan elfogadják az eléjük 
kerülő javaslatot, miuián teljesen 
bizonyos, bogy a tervbe vett tö­
megmozgalom (az általános sztrájk) 
hosszú ideig tartó, éles és elszánt 
küzdelem lesz ; a nevezett testüle­
tek már most fölhívják az ország 
összes munkásait, hogy haladék­
talanul kezdjék meg az általános 
sztrájk előkészítését: Minden szak­
ma indítsa meg rögtön az agitációt 
arra, hogy az adott pillanatban az 
összes munkások a döntő harcot 
megkezdjék.

A határozatot hozó testületek 
egyúttal arra is fölhívják az ösz- 
szes munkásokat, hogy a legszigo­
rúbb takarékossággal törekedjenek 
arra, hogy az általános sztrájk 
idejére a megélhetéshez szükséges 
legminimálisabb eszközök rendel­
kezésükre álljanak. No fogyasszon 
a mai naptól kezdve senki sem al­
koholt, tegyen mindenki néhány 
koronát a harc idejére.

Évtizedek hősies küzdelmének 
befejezése lesz ez az utolsó ribam. 
To'jesitse mindenki kötelességét!
A gyűlés kijelenti, hogy a határo­
zathoz teljes egészében csatlako­
zik, egyben kötelességévé teszi 
minden öntudatos és szervezett 
munkásnak, hogy szívvel, lélekkel 
igyekezzék e határozat érvényesí­
tése érdekében munkás és elv­
társi becsülettel közreműködni.
A határozati javaslat elfogadása 

után a népgyülést Kocsis Sándor 
zárta be, mire a népgyülés legna­
gyobb rendben szétoszlott.

Presbiterek választása.

A református egyházianács 
kiegészítése.

A református egyház szervezete 
szerint az egyházak ügyeit intéző 
tanács tagokat a szavazattal biró 
összes hívek 12 évről 12 évre vá
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lasztják, úgy azonban, hogy három- 
évenként a 12 évet mar kitöltött 
fagok kilépnek s ezek helyett u,ra 
választanak, természetesen úgy, 
hogy a kilépettek újra választha-
tÓ A makói református egyházban 

most járt le a 12 éves ciklus, mi­
nek folytán az ötvenkét tagból aito 
presbitérium negyedrészének a 
mandátuma lejárt. ..__an

A megüresedett helyeket tegnap 
töltötték be. A választás iránt azon­
ban csodálatosképpen nem volt 
meg az érdeklődés, ami mai i yen­
kor szokás. Sőt egyenesen közö­
nyösséget lehet megállapítani e vá­
lasztással szemben, amikor tudjuk, 
hogy 3449 szavazó közül csupán 
291-en adták le szavazatukat.
" a választás délelőtt az isteni tisz­
teletek bevégzése után vette kezde­
tét s délután 4 óráig tartott. A sza­
vazás két bizottság előtt folyt. Bel­
városon és Újvároson. Amott Dios- 
szilágvi Sándor, evmtt Bereczky 
László volt a bizottság elnöke A 
leadott szavazatok közzül a legtöb­
ben nyerték, akik ennélfogva a 
következő 12 évre a református 
egyház presbitériumának rendes 
tagjaiul választattak: Fazekas Ja­
nos 265, Dr. Kiss Pál 251, Szűcs 
József 244, id. Nagy Uy. József 
229 Butyka István 228, Babos Gé- 
z? 224 Szentpéteri Pál 194, Elek 
Lajos 190, Vigh János 173, Sz'J 
bik Antal 154, Joo Sándor (.152. 
sz. a.) 153, Bő-csők Bálint (431. 
sz. a.) 146 és Nagy István (348. 
sz. a.) 145 szavazattak

Póttagok lettek: Kusz József, 
Galamb Sándor dr., Ba,ogi Sán­
dor és Nagy István cipész.

A tani'.ó presbitere-;re is kileven 
róva a választás, legtöbb szavaz'»- 
tót Teleki Sándor éz Kiss János 
nyert. Ezeknek a meg választása 
azonban attól függ, hogy az egy­
házi törvények idevonatkozó ren­
delkezését a felsőbb egyházi ható- j 
ság, akit erre megkerestek, miként , 

■ __ Un fotr szólam a

két később esetleg besűríteti. NUt- 
hogy azalszámvevői és rendőrbiztosi 
állásoknak a betöltése e éggé sür­
gős, Galambos Ignác polgármester 
ma megkeresést intézet Gsa- 
nádvármegye alispánjához az 
a!számvevői és rendorbiztosi alias 
betöltéséhez szükséges tisztújító 
közgyűlés kitűzése tárgyában.

A sertesáruíók figyelmébe.
Makóváros rendőrkapitányának tu­
domására jutott, hogy a heti állat- 
vásárokra a sertéseket nem a ré­
szökre kijelölt helyre hajtják, ha­
nem a helybeli lóvásártérre, a mi 
a felhajtásnál az ellenőrzést meg­
nehezíti, amennyiben egyszerre 
több oldalról hajtják be a sertése­
ket a vásártér területere. _ Ennél­
fogva a rendőrkapitány szigorúan 
elrendeli, hogy jövőre a sertése­
ket csakis a vásártéren a reszőkre 
kijelölt helyre hajisák. Felhívja to­
vábbá a rendőrkapitány a gazda­
közönséget, hogy a földtm minis­
ter 1908. évi augusztus ho 15,én 
kelt 13442. sz. rendelete szerint 
olyan marhalevéllel, melynek da­
ran száma a marhalevélen leírt ál­
latok számával nem egyezik, az

Síi

értetmezi.
amint valószínűleg szólam 
hogy a három évvel ezelőtt 

.asztott Czirbus István és 
Endre megválasztása is 12 

zóiott, akiknek tehát még 9 
van hátra, akkor a Teleki 

Sándoi' és Kiss Jánosra tegnap 
leadott szavazatok semmisek lesz­
nek.

leirat, 
is fog, 
megvá 
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- Tisztújító közgyűlés a városnál. 
Többször irtunk már arról, hogy 
Makóvárosánái üresedésbe jött az 
alszámvevői, rendőrbiztosi, egy n- 
noki s adótiszti állás. Részletesen 
és kimerítően foglalkoztunk dr. 
Kiss Pálnak azzal az indítványával 
is, melynek értelmében Makóváros 
képviselőtestülete legutóbbi köz­
gyűlésén kimondotta, hogy ezido 
szerint, a köteles takarékosság fi­
gyelemmel tartásával, csak az ál- 
számvevői és rendőrbiztosi állást 
hajlandó betölteni, mert az jrnoki és 
adótiszti állásokat mint fölöslegese-

állatvásáríérre felhajtani nem 
bad.

- Fsloloa só-est. A főgimnázium 
tornacsarnokában szerda este 8 
órakor Galambos Dezső dr. tanár 
farija meg felolvasását „A magyar 
népdalod világa“ címen. A felol­
vasó szebbnél szebb eredetig nép­
dalok alapján fel fogja tárni a 
magyar népköltészet szépségr-it és 
jellemző sajátságait, egészben 
véve pedig arról fog szólni, hogy 
a magyar nép egyszerű gyerme­
kének szerelme mi módon nyilat­
kozik meg dalaiban.

— „(ritz Gyula 98 ezer koronája“ fő 
s .csalás és váltóhamisítás vádja 
Crry Uisiratosi gazda ellen“ a'cim 
alatt a „MakoT Újság“ tegnapi szá­
mában közeit cikkre legilletékesebb 
helyről ma annak a kijelentésére 
kértek fel bennünket, hogy a cikk­
ben nevezett Gulyás Mátyás, Iritz 
Gyula céggel szemben csakugyan 
követett cl csalást ós sikkasztást, a 
károsodást illetőleg azonban a „Ma­
kói Újság“ közleménye a való ténye­
ket nem i'odi, mert a dolog úgy áll, 
hogy a cég követelése betáblazás és 
inaö s ág ok által legnagyobb részben 
biztosítva van.

- A mi rendőrségünk. Hát csak­
ugyan olyan ez a mi poiicaj ható­
ságunk, hogy akár mindennap 
beszelhetnénk róla. Nem dicsérő- 
leg. Sőt! Most újra „ügye“ van 
ennek a hatalmi tultengésben élő 
hivatalnak. Most a legifjai kezdik. 
Az az ambíció szállta meg hirte­
len a rendőrség legújabb dijnokait, 
hogy az újságírókba kötnek bele 
mindenáron. Nem tetszik nekik 
mint mondják — az újságírók 
felekezeti, no meg az, hogy ezek 
a fránya újságírók megírják az - 
igazságot. Erre aztán elkezdenem 
gorombáskodni az újságírókkal — 
hivatalosan még akkor is, ha az 
újságíró ügyfélként jelenik ott meg 
a cíijnok ur, mint hivatalnok 
előtt. Darvas Gyula hirlapirókolie- 
gánkat érte a legújabb inzultus s 
a legérdekesebb a dologban az, 
hogy a mikor egy kollegánk a 
főkapitány elé állt az inzultus 
miatti panaszával, a rendőrség 
feje kijelentette, hogy a dijnok ur 
nem mint dijnok ur, hanem ma­
gánfélként „cselekedett“ ezért, 
mint hivatalfő semmitse tehet. Az 
ügynek különben - mint értesü­
lünk - bíróság elölt lesz folyta­
tása.

- Az Acsev. uj műszaki igazga­
tója. Az aradi és Csanádi egyesült

vasutak igazgatósága a Sármezey 
Endre nyugdíjba menetele folytan 
megüresedett műszaki igazgatói ál­
lásra Korozmay Frigyest, a keres- 
kedelmdgyi minisztérium vasúti es 
hajózási főfelügyelőségének tagját 
nevezte ki'

— Székely Ferenc kilépese. Szé­
kely Ferenc volt igazságügyminisz­
ter ma kilépett a munkapártból. 
Elhatározását röviden a választói 
joggal indokolja. Kilépő levelét ma 
kapta kézhez Vojnics István báró 
a munkapárt alelnőke. Ezenkívül 
nyílt levelet intéz a volt miniszter 
szombathelyi választóihoz s ebben 
már heves támadást intéz a kor­
mány választójogi tervezete ellen.

- A kirváj. Glattfelder Gyula dr 
Csanádi püspök átiratot intézett Csa- 
nádmegye alispánjához, akit arra 
kért, hogy a megye területén levő 
római katolikus községekben rend­
őrileg tiltsa meg & búcsúk alkal­
mával már szokássá vált mulatsá­
gokat és dáridókat. Az átirat szé­
nát ezek már nem is mulatságok, 
hanem valósággal bacchanáliák.
A búcsú alkalmával két-három na­
pig tarló dórid ók a bűn és erkölcs­
telenség fertője; az ilyen buc-ui 
mulatságok rendesen nagyobbsza- 
bá-iU véres verekedésekkel szoktak 
végződni. De ilyen alkalmakkor a 
nép két-három napig el van vonva 
a rendes munkától, ami különöse.; 
a szegényebb néposztálynál nagy 
an vagi károsodást jelent. A püs­
pök különösen a németajkú közsé­
gek ellen kel ki. A sváb községek­
ben a búcsúi mulatozás (Kirváj) 
túlmegy a tisztesség határán. A 
püspök a:ra kéri az alispán! hiva­
tali, intézkedjék abban az irány­
ban, hogy a búcsú első napján a 
korcsma csak tíz óráig legyen 
nyitva. A tizenöt éven aluli gyer­
mekeket tartsák ezután is szigorúan 
távol a korcsmák látogatásától, a 
három napig tartó iskolai szünetek 
pedig maradjanak el. Glattfeldn.r 
püspök ugyanily átiratot intézett az 
e tyházmegyéjének kerületéhez tar­
tozó valamennyi alispán! hivatal­
hoz. - Valahára hát még a püspök 
is meglátja, hogy ezek a hucsuk 
nem annyira a hitéletnek és vallá­
sos érzésnek a fejlesztői, hanem 
sokkal inkább az erköjcsielenség 
terjedésének az elősegitői.

-- Eljegyzés. Fekete Sándor, a ma­
kói rendőrség rokonszenves és am- 
biciósus fogalmazója eljegyezte 
Cserny Margit Ms asszonyt, Cserny 
Károly leányát Budapestről.

- A Dmke ifjúsági egyesületek 
estélye. A makói Dmke ifjúsági 
egyesület és a makói Dmke leány 
egyesület február 2-án a Korona­
szálló termeiben Návay Tamás 
nyugalmazott főispán védnöksége 
mellett, tánccal egybekötött mű­
kedvelői előadást tart. Ez évi iga­
zán kultur missiót teljesítő ifj. 
egyesületek estélye iránt igen 
nagy érdeklődés nyilvánul a nagy 
kÖ2önség körében.

— „Magyar Köztársaság., Dr. Nagy 
György politikai folyóirata a „Ma­
gyar Köztársaság“ harmadik évfo­
lyamba lépőit, a harmadik évfolyam 
első száma: a januári szám gazdag 
változatos tartalommal jelont meg. 
A vezércikket „Az általános választó­
jog és a köztársaság“ címmel dr 
Nagy György irta és cikkében fejte­
geti a nép-parlament nemzeti jelen­
tőségét és tüzes szavakkal ostorozza 
a Tiszáéit korcs konzervatív törvény­
tervezetét. Ugyancsak az aktuális 
választói törvénytervezettel foglalko­
zik dr. Kalmár Antalnak ós dr. Or­
mos Kdének a cikke s mindkét or­
szágos nevű publicista az általános 
egzonlő, titkos választói jognak meg­
valósítását sürgeti. Közli oz a szám

Petőfi Sándornak 90-ik évfordulójára 
a szabadságharc Tyrtenszának „Ro- 
publica“ cimii költeményét, mely hí­
ven tükrözi vissza Petőfinek világ­
szabadságot szerető, forradalmi tűző 
gondolat ós észvilágát. A Magyar 
Köztársaság januári számából meg­
tudjuk, hogy a Köztársasági párt 
szervezési munkája hatalmas mére­
tekben folyik és vmiiár 19-én Debre­
cenben, január 2(5 án Makón ós 
február 5 én Szegeden alakul meg a 
Köztársasági párt. Ugyancsak február 
5-én lesz a szegedi törvényszék 
előtt dr. Nagy György ellen alkot­
mányos államforma megsértése miatt 
indított bűnügyi esküdtszéki főtár­
gyalás, melyen' képviseltetik magu­
kat, a már megalakult köztársasági 
pártszervezetek. A „Magyar Köztár­
saság" évi előfizetési ára 10 korona, 
egy szám ára 1 korona. Kapható a 
„Magyar Köztársaság“ kiadóhiva­
talában (Hód mozó vásárhelyen. Szen­
tesi-utca 24 szám és Nemes Ármin 
könyvkereskedésében. Hódmezővá­
sárhely Audi ás-ntea.

- Munkás sorsa. Fischer Albert 
ki mint asztalos segéd Nagy Béla 
asztalos mesternél volt alkalmazva 
ma délelőtt munkaközben vésővel 
oly súlyosan megsebesítette tenye­
rét, hogy ápolás végett a megyei 
közi.órházba kellett szállítani.

— Monte-Carló titka. Szenzációs 
dráma egy szerencse játékos életéből 
3 felvonódban. Vigny grófot költsé­
ges passziói teljesen tönkre tettek.
Az anyagi romlás leginkább a gróf 
erényes és ritka szép loleségéV Aliz 
o-rófiiot érintette. A grófnő egyik ra­
jongója, Rolland bankár felajánlja 
segítségét a bukás előerülésőre, de 
azOmdoritva utasította vissza a ban­
kár 50000 koronás ajánlatát. A grot 
vévső kétségbeesésében a szerencse 
lovagok utolsó menlsvá foshoz a 
mo nie-carl ói játékbankhoz fordult 
Legjobb barátjának Ronsard_ falnak 
állítólag egy biztosan nyerő játék­
rendszere volt s ennek tudatában a 
trrof a játékhoz szükséges pénz meg­
szerzéséhez latolt. < tsrégi nemesi nf: 
vével meghódított egy ékszerészt a í 
korlátlan hitelt nyújtott mm s a kellő 
pénzzel zs -bében Monto-L;trl ,ba uta­
zott Csakhamar ott ült a játékasztal­
nál s folyton nyert. Végre jött a 
döntő pillanat s a gróf mint 400,UUU 
koronát söpört összo s otthagyta a 
játékasztal!. Most már megvolt _az 
elegendő pénz adósságai rendzesére 
Ámde az ördög útjába hozta Uettma 
táncosnőt. Hamarosan megismerke­
dett a kicsi nővel s Ronsard barátjá­
val együtt elvonultak egy diszkrét 
fészekbe, ahol a szerencsenap örö­
mére dáridót csaptak. Kor-sara hama­
rosan becsipet s felborította az asz 
talt az égő lámpával együtt. Az egész 
szoba lángba borult. A grot volt 
pár között a legjózanabb buraiját ts 
táncosnőt kimontetto a veszedelemből 
de felöltőjét, amelyben a nyereség 
volt papírpénzben már nem bírta Ki­
menteni s a tűz martaléka lett. A 
igróf kétségbeesése leirhatattlau volt 
s életét akarta kioltani, do baratja 
kii'sarta kezéből a fegyvert. Aho 
grófni az újságból értesült férje ese­
téről s elhatározta, hogy megmenti 
férjét. Családi ékszereit összeszedte 
s Holland bankárnál elakarta zálogo­
sítani. A bankár személyesen kereste 
fel a grófnőt s elővette az 50000 ko­
ronás'csekket, de e sz trelmes ban­
kár a csekkért nem az okszereKot 
haoem a grófnőt akarta birni. 
grófnő őréivoson utasította vissza a 
bankár ajánlatát. A grófnak nem vöd 
szabad tudni, mily áldozatot akart 
hozni érte a felesége, még kovésbbé^ 
hogy mit kiván a bankár. • - • ;

? y ? ?
X dráma folytatását az Uráliiban ma 
kedden este tudja meg az olvasó. 
Az előadás kezdete este 8 órakor.

— Anyakönyvi kirak. Házassága 
kUúttek Szakács István Ónodi Er­
zsébettel. Elhaltak Csala 1- oronc -> 
éves Miklós Sándor 13 eves Kiss 
litván 89 éves korában.
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A háború.
A török kormány a 

béke melleit. — A le­
cáfolt görög győzelem.

Konstantinápolyból érkezett leg­
újabb távirat szerint a tegnap meg­
tartott tőrök minisztertanácson ne­
vezetes és nagy horderejű nyilat­
kozatok történtek. A miniszterta­
nács többsége ugyanis a béke 
mellett nyilatkozott. Ilyenformán 
van kilátás rá, hogy a hatalmak­
nak sikerül majd a békét nyélbe 
ütni. Azonban Lemnos körül véres 
tengeri ütközet folyt. A szokott el­
lentmondó jelentések érkeznek er- 
erről. A görögök is győztek a tö­
rökök is. Egyelőre tehát titok fedi 
a legutolsó tengeri ütközetet.

A török kormány a békp melleit.
Biztos információk szerint a teg­

napi minisztertanács r béke mellett 
nyilatkozott. Csak néhány minisz­
ter szavazott a háború mellett, de 
ezek kisebbségben maradtak. Az 
hiszik, hogy a porta válaszjegy ze­
ke, nem tartalmazván kategorikus 
visszautasítást, alkalmai fog nyuj 
tani arra, hogy a hatalmakkal 
Írásbeli tárgyalások induljan de 
meg.

Lecáfolí görög győzelem.
Noradunghian külügyminiszter 

felhatalmazta Wolif-ügyn. ksegkép­
viselőjét arra, hogy a törők flotta 
megsemmisítéséről szóló hírt, mint 
teljese i alaptalant, megcáfolja. A 
flotta ma reggel te jes szambán 
visszatért a Dardanellákba.

A kormány délután a főparancs­
nokságnak kővetkező közléséi 
publikálta: 18-án reggel flottánk 
kifutott és Lemnos melleit harcba 
bocsátkozott a görög hajórajjat. 
Az ütközet három óra hosszai om­
lott. Számos ö özünk L ’áíta az 
ellenséges fio-.ia hajóit, -.-.melyek 
megsérültek. Flottánk diadalmasan 
tért vissza.

vány számot kívánatra díjtalanul 
küld a kiadóhivatal.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor, 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K 50 fill

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben

fritz Sámye! özv. cS!a,6
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nes többé gyomorfájás
A szabadalmazott

Kakukfü keserű
hád: -:vr, alig párszori használat 
t.'.-in Teljesen megszüntet min- 
der; foto - még régi gyomorbajt 
Is. Erősít, éltei. A mámoros 
állapom! is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 

■ rroekek is szív esen veszik 
be. m taton hálairatbizonyiíja 

jóságát' Kapható Makón,
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Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egv óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak

M Wagner Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, Józscf-körut 15. szara alatt 
Óvás: Figyeljünk jó! a pontos címre és házszámra

wmmmmmm

S S © 'I
„ ... w Fs

>'"-’itflőí* /“s*J, ti \, , K y * .• •;Lsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: Kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vig; ; zzunV a védjegyre, mely a 

kupak' u és dugón fill.
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Van szerencsém a n. é. közönséget értesi- g 
toni, hogy üzletemet újévtől kezdve Főtér, S yS?- 
Breuer-féie gyógyszertár mellé helyeztem át. jj SS3-

“us ÓRÁKBAN ÉS is
> —j

yf valamint látszó- i.ssr 
vi. rokben. Javiíá- | Sík 

sok jutányos árban elfogadtatnak. Órák és f--'-3 
ékszerek eladása jótállás mellett történik. 1 
A n. 6. közönség b. párt- BUCSEK
fogását kérem. Tisztelettel órás, ékszerész és látszerési.

ÜC.K MIHÁLY
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A Nyugat Ignotus, Ady Endre és 
Fenyő Miksa szerkesztésében meg­
jelenő szépirodalmi folyóirat V-llu. 
évi január hó 16-iki á-ik száma s 
következő igen érdekes tartalomma 
jelent mcg. Tartalom : Babits Milnny : 
Az irodalom karácsonya, Lackó 
Géza: Német maszlag, török áfiuai 
(Regény II.) Ady Emire : Versek, 
Tersáuszky Józsi Jenő : A ids fiú 
nagy barátai (Novella), Navy Zoltán : 
Hangos elégia iVers) Tóth Árpád: 
Téli vovőféov (Vers), Piktor Gyula : 
Érzél lés és 1 Ifogáe, I. mg ml 11 - ■ : 
Kis házak között (Regény II.) Igno­
tus: A politika mögiii. S/,: i kosztő­
ség és kiadóhivatal X. Lón.vay-utca 
18.’ Előfiz -tőéi ára egy évre 24 ko­
rona, félévre 12 köröné, egyes szám 
ára 1 korona 20 fillér. Mt ;: ■ i 
minden hónap 1-én és 1G án. Mutat-

Hv;-' ■ yrfií''t: v 1/ Ciraiv
a :: zá| s-v rte elismert legol 

•M , cs b! h ígszeráruházában
V iffll-ini! 15. SI. m
fcj E;n- váltós, Orgonahangu 
trn ?ika 10 korona. Két

ácsi forma. Harmo- 
pg trek ?< .1. tol 20 feljebb, 

j - 1 - épesárjegyzék ingyen.

Információk, inkassák, kétes kő - i 
vetélések megváltása, tranzakciók, i 
fizetésképpen cégek szanálása, j 
egyv-rsogok financirozása, mora I 
tóriumok kieszközlése és megállá \ 

! pótlások létesítése a hitelezők | 
I meglátogatása kapcsán. LL9YD}
I HiTELVEDÖ EGYESÜLETE
I ut 24. Telafon 177-45, 42-43, 119-11. Sürgönyolin: i 
1 Lloydibus. -- Közbenjárók díjazta nk. 1

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el _ ha -4 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi gj? 
es ' $ A szájnak és fogaknak küllemet- Sül
6Ööat”"íög^i Í5i«í dl. lenségeit és számtalan betegségeit iO 

megszünteti a KUDAR-féle ^
... » iei r r ... Ujj

aníiseptikus es aromaíikus fog- es szájvíz. m
A kéznek finomságát, bársony-szerűségét rövid idő múlva elér- B 

hetiük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk ! m
Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok- El 

szerű kezelés melleit az ídeál-arckenőcsöt használjuk 1 
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér- fg|

hetjük el, ha ^

ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, | 
ídeál-poudert, Ideál-szappant a

használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- M
jegygyei vannak I H lílC «ivárosi gyógyszertára- ^

ellátva — és íaLSUHIA ban szerezhetők be. H
Telefon-szám : 68. Telefon-szám: t>8.

IP*

i lUMRa.'.uuiewaHai
umroaimoa

kisebb és nagyobb mennyiségben méteiTnázsán- 
ként az udvarban, kapható
Iritz Sámuel özv. cégnél

m

If

s#

t i

Pilisi

500 hold szántóföld, 
200 hold rét és legelő, 
100 hold erdő, 
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talajú, 
8—lOMm. kisholdankénti termés- 
hozammal, szép lakással és gazda­
sági épületekkel, ingyen

Kedvező árban es 
feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet

Iritz MiksaSL

u

"iHBiftttwaiimiimP' r'' iíiíiibí'iíii



s

MMÉmmm MM

4. IV. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN U.JSA 0 1913. január 21.

«I

LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és mufifok
a legegyszeruooioi a legfi­

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

◄ ►►►►►►►►

Uß

Vl »•

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér 

Otthon-kávéház mellett.

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. Ä „Varázsfüveia rendkívül kclíemes- 
20 acél trombitahanggai és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte : . t legolcsóbb
hangszeráruházában kapható, Budapest, 

Ó2S ef-körut 15. - Gyorsjavító mőhely. - 
Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

W

[-tanuló
felvétetnek lapunk nyomdájában.

á dehoov szabai
stb. kuplékat. népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játsza

az eredeti „Euíon“ tölcsérnélküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona

WÁGNER „Hangszer "király“
nál BUDAPEST, József-körut 15-1. 

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes| 
• árjegyzék ingyen.

n i
t '*4;— í

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol- 

Z~ gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá* 

fifííM ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy
zék ingyen.

Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra. "TBB®

•Ez a „MUKI“ művész.^
0 Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
0 lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel 
0 ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
0 egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

* Wágner a „Hangszer-Király“
^ országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,

Budapest, József-körut 15. Fényképes árlegyzék in- 
® gyen. - Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra(

iztos sikert érhet el
IrkSkií agakéi Független Újságé
3^"' Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

aki venni, bérelni, 
tiadni, bérbeadni, 
barmit ismertté

hinie*Ó4Pti
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Újdonság!

*Vrombit^ J
Vri

W

e-ss

Csodaréztrombita!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wágner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer­

áruháza, Budapest, józsef-körut.

ényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvás i Figyelem a pontos cimre és házszámra

flj Meglepő újdonság !
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mini a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona

Jpa,

I *p/\T? >7/g, r-th? rn'rrj/Jű/W-Szcrkjrj iy foúpc;

[é^ee]! <=&=] 1 i[S] Wágner a „Hangszer-király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
körut 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos cimre

i. helyen való hetáblázásra
10000 koronán felüli bármilyen magas összeget első­
rendű külföldi pénzcsoport uiján csakis földre ajánlunk.

Régi kölcsönöket eonvertálunk! Semmiféle 
előzetes költséget nem fogadunk el.
Hosszú lejáratú törlesztéses kölcsönök

Hungária Bankiroda Budapest,
Podmaniczky-utca 71. - Makói képviselet:
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MVomatoit a „Makói Független Ü-sag villanyét őre oerend szett műintézetében Makón.
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